
8 Nekonečné rady

Pŕıklad 1. Vypoč́ıtajte súčet radu
∞∑

n=3

2

n2 − 2n

.

Riešenie.

Zlomok
1

n2 − 2n
rozlož́ıme na súčet elementárnych zlomkov.

2

n2 − 2n
=

A

n− 2
+

B

n

Po úprave pravej strany rovnosti porovnańım čitatel’ov dostaneme:

2 = An+Bn− 2

Dosadeńım n = 2 máme 2 = 2A, dosadeńım n = 0 máme 2 = −2B.
Teda

2

n2 − 2n
=

1

n− 2
− 1

n
.

Teraz vypoč́ıtame n-tý čiastočný súčet radu
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3
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4
+ · · ·+ 1

(n− 1)− 2
− 1

n− 1
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n
=

=
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1
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3
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2
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4
+

1

3
− 1

5
+ · · ·+ 1
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− 1

n− 2
+

1
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− 1

n− 1
+

1
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− 1

n

Po sč́ıtańı rovnako vel’kých zlomkov s opačnými znamienkami dostaneme

Sn =
1

1
+

1

2
− 1

n− 1
− 1

n

Súčet nekonečného radu je

S = lim
n→∞

Sn = lim
n→∞

=
3

2
.

Pŕıklad 2. Vypoč́ıtajte súčet radu
∞∑

n=2

32n − 5 · (−2)3n

42n
.

Riešenie. Rad zaṕı̌seme ako súčet resp. rozdiel dvoch geometrických radov.

∞∑
n=2

32n

42n
−

∞∑
n=2

5 · (−2)3n

42n
.

Vypoč́ıtame súčet každého z nich
1



2

S1 =

∞∑
n=2

32n

42n
=

∞∑
n=2

(
9

16

)n

Kvocient radu je q = 9
16 a prvý člen súčtu je a =

(
9
16

)2
.

Súčet radu je a
1−q , teda

S1 =

(
9
16

)2
1− 9

16

=
81

7 · 16
.

Druhý rad:

S2 =
∞∑

n=2

5 · (−2)3n

42n
=

∞∑
n=2

5 · (−8)n

16n
=

∞∑
n=2

5

(
−1

2

)n

.

Kvocient radu je q = − 1
2 a prvý člen súčtu je a = 5 · 1

4 .
Súčet tohoto radu je

S2 =
5
4

1 + 1
2

=
5

6
.

Celkový súčet je

S = S1 − S2 =
81

7 · 16
− 5

6

Pŕıklad 3. Rozhodnime, či konverguje rad

∞∑
n=2

3n− 1

2n2 − 5n+ 13

Riešenie. V čitateli n-tého sč́ıtanca je polynóm stupňa 1., v menovateli polynóm stupňa 2.
Rozdiel stupňov je jedna, preto rad zo zadania porovnáme s radom

∞∑
n=2

1

n

o ktorom vieme, že je divergentný.
Poč́ıtame limitu

lim
n→∞

3n− 1

2n2 − 5n+ 13
1

n

= lim
n→∞

3n2 − n

2n2 − 5n+ 13
=

3

2

Pretože 0 < 3
2 < ∞ rady majú rovnaký charakter konvergencie.

Záver: Rad zo zadania tiež diverguje.



3

Pŕıklad 4. Rozhodnime, či konverguje rad

∞∑
n=1

(n+ 1)2

2n+1

.

Riešenie. Použijeme Cauchyho kritérium.
Poč́ıtajme limitu:

lim
n→∞

n

√
(n+ 1)2

2n+1
= limn→∞

n
√
(n+ 1)2
n√
2n+1

= limn→∞
(n+ 1)

2
n

2
n+1
n

=
1

2
< 1

Pretože l < 1, rad konverguje.

Pŕıklad 5. Rozhodnime, či konverguje rad

∞∑
n=1

(n+ 1)! (2n− 1)!

(3n)!
2n

.

Riešenie. Použijeme D’Alembertovo kritérium.
Poč́ıtajme limitu:

lim
n→∞

(n+ 2)! (2(n+ 1)− 1)!

(3(n+ 1))!
2(n+1)

(n+ 1)! (2n− 1)!

(3n)!
2n

= lim
n→∞

(n+ 2)! (2n+ 1)!

(3n+ 3))!
2n · 2

(n+ 1)! (2n− 1)!

(3n)!
2n

=

= lim
n→∞

(n+ 2)! (2n+ 1)! (3n)! · 2
(n+ 1)! (2n− 1)! (3n+ 3)!

= lim
n→∞

(n+ 2) (2n+ 1) 2n · 2
(3n+ 1)(3n+ 2)(3n+ 3)

=
8

27
< 1.

Pretože l < 1, rad konverguje.


